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CONVOCATORIA:

El Centro de Coordinación para la Prevención de Desastres Naturales en América Central 

–CEPREDENAC- 
Con el auspicio de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo –AECID- convoca a los interesados en participar en la Primera Promoción del Curso Curso Preparatorio para la  ‘introducción a conceptos sobre reducción del  riesgo de desastre’ de la región Centroamericana y Republica Dominicana

“LA PLANIFICACIÓN DEL DESARROLLO SEGURO”
1.- PRESENTACION

La relación desarrollo-desastre es estrecha y un avance en la solución del problema de riesgo y desastre, necesariamente pasa, por un proceso en que la gestión de la reducción del riesgo debe ser sujeto de consideración en los esquemas de planificación del desarrollo, incluyendo, por ejemplo, aspectos como el ordenamiento territorial, con el objetivo de lograr inversiones seguras, perdurables y con ello contribuir a la sostenibilidad, en nuestro caso de la región centroamericana.
Ante el escenario actual de inseguridad humana ante los fenómenos naturales, sobre todo en países en vías de desarrollo, se hace evidente la necesidad de hacer mayores esfuerzos por el cumplimiento de los Objetivos del Milenio e implementar políticas, estrategias, programas y proyectos para reducir la brecha de desarrollo y a la vez la inseguridad territorial.  Resalta también la necesidad de enfocarse en el alcance del Marco de Acción de Hyogo, declaración de principios que se aprobó durante la realización de la Conferencia Mundial de Desastres realizada en enero de 2005 en la Ciudad de Kobe, Japón cuyo lema es “Aumento de la resiliencia de las naciones y las comunidades ante los desastres”.
En consecuencia, mediante esta actividad formativa se busca facilitar que gestores del desarrollo en diferentes niveles de las administraciones públicas de los países de Centro América y República Dominicana, así como organizaciones no gubernamentales afines, incrementen sus capacidades en relación a la gestión prospectiva y correctiva del riesgo.
Para ello, se plantean actividades para adquirir los conocimientos suficientes de cara a incorporar la gestión del riesgo ante desastres como un elemento transversal de sus planes, programas y proyectos.

El curso está orientado a los sectores nacionales de planificación del desarrollo e inversión, unidades de planificación de las municipalidades, docentes y tomadores de decisión de Instituciones de educación pública, y personal de unidades de planificación de las instituciones nacionales y regionales responsables de prevención, mitigación y respuesta a desastres y las comisiones nacionales de CEPREDENAC, incluyendo personal de ONGs vinculadas a las actividades de gestión del riesgo y planificación territorial o ambiental que realizan trabajos en coordinación con comisiones nacionales.
2.- ANTECEDENTES:
El Curso Preparatorio se asienta sobre los siguientes puntos:

A. En la “Declaración de Guatemala”, aprobada durante la XX Reunión Ordinaria de Presidentes Centroamericanos, Republica Dominicana y Belice, realizada el 18 y 19 de octubre de 1,999, se adoptó el Marco Estratégico para la Reducción de la Vulnerabilidad y los desastres en Centroamérica”, entre cuyos objetivos se “prevé la realización de diversas acciones concretas destinadas a lograr un mejor conocimiento técnico-científico acerca de las amenazas naturales y antropogénicas, que conduzcan a la reducción de las vulnerabilidades y el impacto de los desastres”.
B. La utilidad estratégica de la formación de recursos humanos de alto nivel en el tema, como una importante inversión de corto  y largo plazo que fortalecerá las capacidades regionales para tener un dialogo estandarizado acerca del abordaje de la inversión segura, la planificación de las inversiones relacionadas al desarrollo en condiciones de durabilidad, de modo que garanticen un “FUTURO SEGURO”, según lo planteado durante la 3ra. Conferencia Regional “Planificación y Políticas para un Futuro Seguro”, en San Salvador 2005, y

C. De acuerdo a las conclusiones de la II Conferencia Mundial de Desastres realizada en Kobe Japón en enero de 2005, la creación de capacidades técnicas es una de las prioridades para asegurar la inclusión de la gestión de riesgo en el proceso de desarrollo sostenible.  Aspecto remarcado entre las prioridades resultantes del proceso de actualización del Plan de Reducción de Riesgo de Desastres –PRRD-.
Atendiendo a lo expuesto, desde el año 2005 la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo –AECID-, a través de la línea de Prevención de Desastres del Programa de Cooperación Regional con Centroamérica, ha impulsado el fortalecimiento institucional del Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres en América Central –CEPREDENAC-; de modo que ésta logre contar con las capacidades para asumir las funciones consignadas en su Convenio Constitutivo. En consecuencia se han ejecutado cuatro cursos de postgrado destinados a la formación de recurso humano especialmente en el área de gestión para la reducción del riesgo a desastres y ahora se inicia con esta modalidad de Curso Preparatorio a distancia.
Los instrumentos indicados anteriormente establecen con claridad, por lo demás, lo esencial de la capacitación y la formación en diversos niveles de manera que se generen múltiples focos de producción de conocimiento y a la vez, de programas y proyectos que permitan concretar las políticas y alcanzar las metas trazadas a lo largo de más de una década de eventos y procesos de organización y producción conceptual.

Dentro de las prioridades del MAH está la de “desarrollar una mayor comprensión y concienciación” la cual apela al uso del conocimiento, innovación y educación para crear una cultura de seguridad humana y mayor capacidad para prevenir y controlar los riesgos y enfrentar los desastres a  todos los niveles. 

El propio PRRD establece claramente entre sus objetivos operativos, en varios acápites la necesidad de la formación y de impulsar la capacitación:

“2.1 Sensibilizar, formar y capacitar recursos humanos para la gestión de la reducción del riesgo de desastres en los diferentes niveles territoriales, en cada uno de los países de la región.

2.2 Impulsar y fortalecer los procesos de información, educación, formación y comunicación social sobre amenazas, vulnerabilidades y gestión para la reducción de riesgos de desastres en cada uno de los países de la región.

2.4 Fomentar e incorporar en la cultura centroamericana la gestión para la reducción de riesgos de desastres”

Pero además, es claro el objetivo referido a las capacidades relativas a la planificación territorial:

“1.3 Fortalecer las capacidades nacionales e institucionales para la planificación del desarrollo territorial, con enfoque de reducción de riesgos de desastres.”
Habiendo identificado la necesidad de ampliar el abanico de posibilidades existentes para el cumplimiento de esta acción prioritaria, AECID ha decidido ofrecer un curso introductorio a los conceptos básicos, así como las nociones y categorías explicativas que permitan comprender no solo las condiciones de riesgo, sino también los enfoques interpretativos que permitirían superar tales condiciones, dentro de los que destaca la recuperación del impulso a la planificación que reduzca la vulnerabilidad de la población.
3.- ENFOQUE DIDÁCTICO:
La modalidad ‘a distancia’ del curso determina específicamente los límites del enfoque didáctico y obliga a buscar formas alternativas de proceder con la confrontación entre quien aprende y la temática concreta que pretende comprender. 
En general se ha probado que la resolución de problemas (en forma individual o colectiva) es esencial para motivar el pensamiento creativo y el descubrir las explicaciones más certeras que dan cuenta de fenómenos o hechos sociales concretos, lo que resulta de gran eficiencia en la acción individual, pero mucho más aún en la constitución de equipos de trabajo que deberán compartir una perspectiva multicultural, multidisciplinaria e internacional, confrontando problemas complejos y en todas las escalas.

El enfoque didáctico del curso de capacitación incluye una mezcla de tres tipos principales de actividades: inicialmente una perspectiva analítica de situaciones de desastre, análisis de casos reales simplificados y ejemplos de desastres acaecidos en cada país, en sus condiciones geográficas, históricas y socio económicas; aquellas condiciones que constituyen las expresiones más inmediatas de la situación del istmo centroamericano en las últimas dos décadas y sus perspectivas. El análisis específico de casos por cada participante y sobre situaciones escogidas –y diseñadas, con guías y apoyos didácticos- de su país, permitirá indagar procesos y comprender nociones que se aportan progresivamente en las tareas y ejercicios o resolución de problemas con que se analiza el caso. 

Así se llegará al tema del riesgo desde el desastre, y a la intervención sobre los riesgos analizando lo acaecido con diversidad de formas de intervención reales. Se estudian los procesos involucrados, los cuales van desde la  prevención, control y reducción de riesgo hasta los preparativos, la respuesta, rehabilitación y reconstrucción del riesgo manifiesto (desastre); todo lo cual construye escenarios de riesgo complejos con múltiples aspectos, escalas y procesos interactuando. 

El proceso didáctico entonces parte del análisis de casos y se profundiza con la resolución de casos, con la identificación crítica de las propuestas de intervención sobres situaciones concretas analizadas o asuntos adicionales que ejemplifiquen perspectivas políticas, ideológicas o tradicionales particulares.  En ambos se pueden presentar hechos simples con preguntas a responder o para indagar respuestas; o procesos más complejos en forma de ejercicios de simulación de situaciones, lo que involucra de simulaciones totales, parciales o tan solo reducidas a algunos aspectos: un escenario ficticio con personajes reales, un escenario real con intervenciones ficticias, escenarios ficticios con personajes ficticios utilizando materiales y herramientas reales, etc.

Así los ejercicios de simulación, que retoma estas características y conceptos antes señaladas y los convierte en escenarios de intervención, ejemplos específicos de una variada situación a escala local.

En tercer lugar, se combinan los ejercicios de resolución de casos, con la simulación de situaciones de intervención pero sobre la base de una indagación de una situación real, acaecida en cada país (en una primera instancia) y en el conjunto de la región pero con expresiones diversas en cada país o subregión (en una segunda instancia, de mayor profundidad y complejidad). La visita de campo es una parte indispensable de un tal ejercicio que permita la observación directa de un ejemplo de acciones en marcha en las condiciones locales que puedan contrastarse con las analizadas en el ejercicio de simulación y discutidas a la luz de los conceptos analíticos discutidos en la primera parte. 

En todo el proceso se darán dos tipos de intervenciones; una, de los participantes ya sea en sus roles reales o en los simulados, apartando información de su propia experiencia o desde sus propias perspectivas personales, laborales, profesionales o institucionales; dos, del capacitador y otros participantes que ejerzan como asistentes para contribuir a la comprensión tanto de la información como de los ejercicios y facilitar el proceso en cada uno de los grupos de trabajo en la simulación y los conversatorios de integración y evaluación final. 
4.- OBJETIVOS:

El curso busca llenar una necesidad de formación generalizada en toda la región centroamericana, no solo entre los funcionarios públicos y gerentes de proyectos estatales o de escala regional y municipal, sino también entre organizadores y dirigentes de procesos, programas y proyectos hacia el desarrollo social que laboran en el sector privado o comunitario y no gubernamental.
El objetivo central del curso es dar la formación básica sobre los procesos de construcción del riesgo de desastre en razón de las formas predominantes de intervención sobre el territorio.  
Para ello el curso busca extender al máximo su cobertura y alcance, por lo que se propone llegar a todos los países de la región y abarcar amplios segmentos de población, para generalizar la formación básica en temas de riesgo y desarrollo seguro.

En específico el curso se propone: 
· Brindar formación básica sobre los conceptos y categorías relativas al proceso de construcción del riesgo y la reducción del mismo, en el contexto centroamericano

· Generar un pensamiento crítico sobre las nociones tradicionales relativas a la ocurrencia de desastres y su errónea concepción de naturales, que de pie a la construcción de diversidad de categorías objetivas y concretas sobre tales procesos.

· Desarrollar procesos de enseñanza/aprendizaje con grupos de educandos de niveles técnicos y profesionales a partir de una confrontación de sus propias pre-nociones, y resolviendo situaciones específicas típicas de procesos de desarrollo que generan riesgos de desastre.
· Desarrollar ejercicios de aprendizaje y reflexión sobre formas tradicionales de enfrentar el tema del riesgo de desastre y promover la proposición de perspectivas alternativas, pero no solo en abstracto, sino en forma de propuestas específicas de solución a procesos que viven en sus países, sus regiones y a escala de Centro América. 
5. DESARROLLO DEL CURSO:

¿Cómo se organiza y administra el curso?
La administración del curso y el control de su logística son responsabilidad conjunta de LA SE-CEPREDENAC -con el apoyo de financiero de la AECID- y La RED, como organización expresamente encargada de la actividad académica propiamente tal: la que administra todo el proceso educativo y de ejecución del curso que podría denominarse ‘oferente académico’. Así quien convoca y llama a participar es la organización regional (SE-CEPREDENAC) y es quien recibe las solicitudes de inscripción de los postulantes y oficializa la aceptación de estos como estudiantes formales en el curso.
En forma similar, la responsabilidad formal del curso se ubica en la institución regional, quien ofrece el curso y entrega los certificados de aprobación; pero para ello, recibe los informes académicos de cumplimiento de los estudiantes y la lista final de promovidos, sin apelación posible en lo académico por parte de otro organismo que no sea la ‘responsable académica’ del curso y sus personeros.  
En la parte académica la organización responsable designará un equipo de coordinación académica encargado de todas las acciones relativas al proceso didáctico (presentación final de tareas, asesoramiento, atención a estudiantes, evaluación y promoción final, etc.). Además deberá de disponerse de un número de docentes (seis), de manera que puedan prepararse e informarse sobre las particularidades del país para los ejercicios que corresponda.   La organización de todo este proceso de asignación de tareas y supervisión de su cumplimiento –la de cada docente y la del conjunto en cada mes- es responsabilidad del equipo coordinador, que llevará para ello un registro de actividades, tareas asignadas, cumplimiento relativo y resultado final, lo que deberá incluir las reacciones, opiniones o planteos hechos por los estudiantes sobre los docentes –individual o colectiva-. 
No habrá reuniones conjuntas de todos los estudiantes o actividades académicas presenciales entre docentes y estudiantes, ni tampoco reuniones entre el equipo docente, lo que implica que no habrá gastos de viaje o viáticos en ningún caso, pues toda la comunicación se hace por vía de internet y mediante medios gratuitos.
En cada país, además, los estudiantes deberán acceder a las diversas instituciones vinculadas al tema de riesgo de desastres, pero no únicamente a los centros especializados en respuesta, sino a todo el conjunto de organismos articulado para actividades que van desde la planificación del territorio –como lo plantea el PRRD- hasta la respuesta en casos de emergencia.  Los ejercicios dan por sentado que habrá acceso a tales instituciones y que los estudiantes podrán tener el respaldo nacional en cada caso.

Un rol esencial desarrollan las Comisiones Nacionales Multisectoriales de CEPREDENAC, en tanto tienen en cada país, y de acuerdo con la organización  y características propias de cada Estado, enlaces con las diversas instituciones nacionales relaciones con riesgo de desastres.  En efecto, las Comisiones Nacionales buscan:
“…apoyar la visión y coordinación interinstitucional, intersectorial y multidisciplinaria, así como las actividades de cooperación promovidas por el Centro en el nivel nacional. Cada Comisión Nacional Multisectorial de CEPREDENAC está integrada por los organismos nacionales rectores en prevención de desastres y atención de emergencias, de investigación científica y tecnológica, inversión y planificación pública y privada y de formación en la temática de prevención, mitigación y reducción de los desastres en los países miembros.”

Por lo tanto, serán esenciales en la convocatoria y el impulso de candidatos para asistir al curso, pero además, como punto de apoyo para el desarrollo de actividades de aprendizaje por parte de los propios estudiantes durante los dos meses de trabajos, los que incluirán en cada país tareas de investigación de campo y documental para cuyo desarrollo el respaldo o apoyo de los funcionarios y expertos de las Comisiones Nacionales será esencial.

El uso de internet en un curso a distancia implica resolver y tener precisión en las instrucciones para su utilización, en particular por ser un curso exclusivamente a distancia. Para ello se plantean y responden las siguientes preguntas:

¿Cómo debe funcionar el curso a distancia mediante medios gratuitos?

En primer término se trata de utilizar medios que ya están siendo utilizados por millones de personas en el mundo, son confiables en términos de la calidad de tecnología que utilizan y tienen mantenimiento permanente. Hay varias opciones entre las principales ofertas de multinacionales (Yahoo, Hotmail y Google, por ejemplo) que permiten tener una página personal con altísimas capacidades de almacenamiento de materiales y a la vez construir grupos o páginas restringidas a miembros aceptados –por un administrador- que también permite almacenar diversidad de materiales (incluyendo texto –muchos libros completos sin problema-, fotografías, video o información documental de cualquier tipo; pero a la vez, desde dónde se puede colocar una serie de vínculos (enlaces) o contactos con otras páginas especializadas en los temas de interés del curso y afines (como las institucionales –CEPREDENAC, SICA, etc., o las bibliotecas como CRID - y de organismos no privados y no gubernamentales o académicos vinculadas con planificación territorial, ambientalistas, etc., o a temas específicos de desastres y riesgos –La RED, Cruz Roja-.   Así, el curso se coloca en estos medios y puede accederse a este mediante su propia dirección personal; ello implica que en vez de enviar por correo electrónico convencional los documentos, estos se colocan en una página específica del curso (gratuita, un ‘blog’) que se modifica, se amplia y recibe comentarios de los usuarios. A la vez, se construye un ‘grupo’ en alguno de los grandes servidores que sería administrado por un ‘coordinador académico’ del curso, y ahí se establecen los enlaces con otras páginas –incluyendo el blog-, pero a la vez podrá contener los archivos que coloquen ahí los estudiantes, aparte de los ejercicios de cada una de las ocho semanas del curso.
En segundo lugar, se asume que cada candidato al curso y todos sus profesores o tutores tienen acceso a tales medios y el entrenamiento mínimo para utilizarlos en grupos y en las diversas facilidades que brindan, como el correo electrónico, la video-llamada, la mensajería instantánea –‘chat’- .   No podrán participar del curso quienes no tengan conocimiento y entrenamiento en el uso eficiente de estos medios, pues no habrá opción de comunicación alternativa: o se está en Internet o no se es parte del curso, pues todas las actividades se harán mediante la Web.

En tercer lugar el curso se diseña para  Internet; los ejercicios y tareas suponen que el educando investigue, consulte y aporte en forma creativa utilizando las herramientas disponibles en la WWW y que puedan exponer y presentar sus trabajos utilizando el grupo restringido que se ha creado para el curso y en el cual encontrarán también todos los materiales y las instrucciones para su uso.

¿Cómo usar los dispositivos de la Web?

El diseño del curso incluye el colocarlo propiamente en un ‘blog’ como su ‘entrada’ principal para que pueda ser visto por cualquier usuario de internet. No obstante, no estarán ahí los ejercicios, tareas o casos a resolver.  Para acceder a ellos hay que ser miembro del ‘grupo’ constituido en algún servidor, pues en el espacio del ‘grupo’ (que será el equivalente a un taller de diseño o de discusión, el aula virtual) es dónde se podrán encontrar los documentos y se tendrán que colocar, en fechas establecidas en el calendario ahí indicado, los resultados –para lo cual no habrá tiempos extras, pues son ejercicios continuados durante cuatro semanas-.  
Luego del primer mes hay un receso de una semana, así que el segundo mes se inicia también en una fecha pre-establecida y sus tareas se realizan en forma continua e intensa por un mes, en el que los estudiantes y los tutores estarán colocando sus documentos con respuestas a las tareas, ejercicios y casos resueltos mientras los docentes estarán colocando sus comentarios y sus calificaciones parciales.

Técnicamente el uso es muy simple, cada usuario, estudiante o docente deberá tener una dirección de correo electrónico y mediante ella se inscribirá como miembro del grupo al recibir una invitación de administrador; a partir de ahí tendrá acceso a todos los espacios disponibles en el grupo.

¿Cuál es el contenido del ‘grupo’?

El grupo incluye una introducción de presentación con las referencias de las instituciones que son responsables, patrocinadoras o dan respaldo institucional y académico al curso, además, se incluye información sobre los docentes responsables y sobre las personas e instituciones que podrían acceder al curso.

Además, el ‘grupo’ incluirá una serie de enlaces a páginas Web o ‘portales’ a las que se puede acceder por diversas razones, simplemente por informarse –las de las instituciones involucradas por ejemplo- o porque contienen material de gran interés y de consulta obligatoria: libros, revistas, documentos, información técnica o estadística, etc., tendrá además enlaces con el blog general de información del curso y con ‘blog’ institucionales o personales de quienes tengan vínculos con el curso –la administración, docentes y los propios estudiantes-

Finalmente, cada uno de los ejercicios con el material de apoyo (explicación, dinámica, actividades, bibliografía, etc.) de cada semana estará disponible en archivos adjuntos incluidos o colocados en el espacio del grupo. Todos los archivos de las ocho semanas estarán ahí colocados desde el inicio del curso.

¿Cuándo estará disponible?

El blog y el grupo estarán disponibles desde el inicio del curso, de manera que luego del periodo de selección y matricula, cada estudiante postulante que haya sido aceptado por la coordinación del curso, recibirá una invitación formal para ingresar como miembro del grupo, hecho lo cual, podrá acceder de inmediato al archivo correspondiente a las instrucciones iniciales, con su cronograma, y de ahí en adelante se le guiará según una cronología y secuencia ordenada de archivos por semana enumerados (de la uno a la ocho), las que indican los ejercicios individuales o colectivos y las tareas o responsabilidades de los estudiantes, así como las correspondientes de los docentes.

Estos archivos incluyen fechas y momentos de atención directa de los estudiantes, lo que se hace mediante correo electrónico, mensajería instantánea o vídeo llamada.

¿Estará disponible todo el material o sólo lo de cada semana? 

Todo el material estará inserto en el espacio virtual del grupo y estará disponible ahí en forma libre desde el primer día. Cada quien puede revisarlo si gusta de antemano y sabrá que se espera y cuáles serán las tareas de principio a final. De hecho será recomendable que cada quien lo conozca todo desde el inicio, para evitar sorpresas y sepan las cargas y la exigencia esperada.

A la pregunta de ¿se puede visitar la última semana?, se responde entonces no solo que sí, sino que es recomendable.  Así sabrá que los grados de complejidad son crecientes y que los ejercicios irán abarcando cada vez más información, más conceptos involucrados, más disciplinas científicas atinentes y mayor documentación, lo mismo que mayor escala de cobertura en cada uno de los casos; siendo el último, el de la semana ocho, un ejercicio de escala regional que abarca aspectos de planificación territorial y estratégica en general y de gestión de riesgo en específico; pero además un trabajo en equipo regional elaborado mediante los medios electrónicos a distancia, sin reuniones personales presenciales en lugar alguno.
¿Cómo se usa la mensajería instantánea?

La mensajería es esencial para realizar preguntas dar respuestas y hacer todo tipo de consultas o sugerencias sobre las actividades durante las ocho semanas. Incluyendo aspectos de fondo y aspectos más particulares relativos a temas personales individuales que requieran ser solventados. Nadie estará en disposición de viajara el sitio de residencia de otros, así que la mensajería instantánea o el correo electrónico convencional serán esenciales.  

Esto implica que tanto docentes como estudiantes no solo deberán tener acceso inmediato y diario a medios electrónicos y a Internet, sino que también tienen que tener la disposición personal de abrir sus correos todos los días y estar disponibles en los dispositivos de mensajería instantánea –los ‘mensajeros’ de cualquier servidor o empresa- pues no resultará útil tenerlos y abrirlos cada semana o de vez en cuando: habrá que disciplinarse y pasar a ser parte de los millones de personas que a diario y muchas horas están disponibles en su computadora y en su dirección de correo y mensajería.

¿Cuándo video-llamadas? 

Este será un dispositivo adicional, complementario, pero no necesariamente indispensable. Permitirá mayor facilidad de conversar, al disponer de grupos de conversación; pero podrá simplemente sustituirse por mensajería instantánea o conversación (‘chats’ colectivos o grupales) sin necesidad de vídeo pero con la opción de utilizarlo en cada computadora.

El curso no lo requiere en forma indispensable, pero podrá facilitar las conversaciones el disponer del vídeo, lo hace sin duda más cercano a la experiencia sensorial de la actividad presencial, imposible en este curso a distancia.

¿Cuál es específicamente la herramienta escogida? 

El diseño del curso ha sido realizado mediante un ‘grupo de Yahoo’ cuya dirección es: 

http://espanol.groups.yahoo.com/group/PREP-CEPREDENAC-AECID/
Este sitio de Internet puede ser leído por cualquiera en su pantalla inicial, pero solo pueden ver sus enlaces y archivos quienes son ‘miembros’ del grupo para lo que se requiere una expresa invitación de la administración. 

Se complementa con un blog:

http://prep-cepredenac-aecid.blogspot.com/
En este ‘blog’ se coloca todo el curso organizado en ‘entradas’ que reproducen cada uno de los componentes del curso, incluyendo cada una de las 8 semanas, de manera que cualquier lector puede acceder a cualquier parte del índice en forma directa, desde la introducción hasta los detalles de la última semana, por separado. 

Finalmente, y para efectos de tener una opción adicional de comunicación gratuita y ágil, en especial para acceder a los docentes y a los estudiantes de otros países, se demandará de cada estudiante que tenga una dirección personal mediante el servicio del programa  Skype, que permite la simultánea conversación de grupos en forma gratuita, vía internet 
http://www.skype.com/intl/es/welcomeback/ 

Así podrá tenerse la alternativa de conversaciones de grupos  –“chat grupal”- (en los trabajos correspondientes o en consultas a docentes, aparte de la utilización del servicio Yahoo, dónde se han localizado las unidades de trabajo semanales en forma de archivos en el grupo ahí creado.

6.- SECTORES PRIORITARIOS Y PERFIL DEL ESTUDIANTE:

El curso, y cada una de sus promociones, está dirigido a todos aquellos actores de diversos sectores -tanto público como privado- involucrados en procesos de promoción del desarrollo, programas de gerencia social y desarrollo local, así como planes de desarrollo regional y multinacional; pero a la vez, aquellos concentrados en programas que buscan la reducción del riesgo de desastre, prioritariamente, en las escalas locales y regionales. 

Se establece un interés prioritario en aquellos funcionarios y actores en general vinculados 
a. Asociaciones de municipalidades, institutos de fomento municipal, de oficinas de planificación municipal, gestión ambiental.

b. Organizaciones de sociedad civil: comunales,  no gubernamentales, etc.

c. Instancias –públicas o privadas- de programas o proyectos de desarrollo regional o local

d. Oficinas gubernamentales desconcentradas de los sectores referidos en el postgrado, incluidos los entes rectores de protección civil.

1. Perfil de entrada

i. Título de educación media, técnica o título universitario, complementado con experiencia en la temática global del curso.

ii. Estar vinculado formalmente a procesos de promoción del desarrollo, programas de gerencia social y desarrollo local, así como planes de desarrollo regional y multinacional o en iniciativas  que buscan la reducción del riesgo de desastre, prioritariamente, en las escalas locales y regionales.

iii. Tener conocimientos de computación a nivel intermedio.

iv. Deseable tener conocimientos de inglés a nivel intermedio.

2. Perfil de salida

i. Obtendrá un diploma por CEPREDENAC y la organización institucional designada como responsable académica.

ii. Tendrá un nivel mayor de  formación básica sobre los conceptos y categorías relativas al proceso de construcción del riesgo y su contrario, la reducción de riesgo de desastre, en el contexto centroamericano.

iii. Será un estudiante con un pensamiento más crítico sobre las nociones tradicionales relativas a la ocurrencia de desastres y su errónea concepción de naturales, dando pie  a la construcción de diversidad de categorías objetivas y concretas sobre tales procesos. 

iv. Tendrá un bagaje inicial de conocimiento suficiente  para establecer  analíticamente las relaciones entre la planificación, desarrollo, riesgo y desastre de forma tal que pueda  aplicarlo en  aquellos procesos de desarrollo, proyectos o su área específica de intervención incidiendo  en la reducción del riesgo de desastre.

v. Será un estudiante que tendrá  la formación básica necesaria para  optar por un grado de formación académica mayor en la temática.  

3. Requisitos de participación

i. Pertenecer a uno de los sectores y actores definidos como  prioritarios (según las especificaciones hechas).

ii. Ser ciudadano(a) de cualquiera de los siguientes países: Guatemala, El Salvador, Honduras, Nicaragua, Costa Rica, Panamá y República Dominicana. 

iii. Título de educación media o técnica como mínimo.

iv. Presentar su formulario de aplicación debidamente lleno.

v. Carta de compromiso firmada por la máxima autoridad de su institución y su jefatura inmediata

vi. Compromiso para  asumir con exclusividad y dedicación este proceso de formación durante el periodo del curso.

vii. Papelería de inscripción en orden, copia electrónica adjunta a la documentación de aplicación

PROCEDIMIENTO DE APLICACIÓN:
Los interesados deben someterse al siguiente proceso de aplicación y selección, observando los plazos con estricta rigurosidad:

a. Enviar debidamente lleno: -Formulario de solicitud de inscripción y -Aval institucional a las direcciones electrónicas indicadas abajo. El formulario de solicitud y el formato de carta de aval institucional pueden descargarse de la página WEB de CEPREDENAC.  
b. Periodo de recepción de solicitudes finaliza el 25 de setiembre de 2009.
c. Al ser notificado de su selección, presentar su carta de compromiso de aceptación.
d. Presentar los documentos que demuestren su calificación para el curso.
Para mayor información comunicarse con:
Esther Obregón, Asistente Administrativo CEPREDENAC: eobregon@sica.int
Teléfonos: (502) 23621980 al 3  Fax: (502) 23621984.

Pagina WEB: www.cepredenac.org






� � HYPERLINK "http://cepredenac.org/estructura.htm" �http://cepredenac.org/estructura.htm� 
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